



油組不欲見世界油價高企

周全浩

近期國際油價高企，除卻世界對石油的需求增加、中東的政局始終不穩外，一些人認為石油出口國組織希望維持高油價，亦為一個原因。

筆者近月一再強調，世界油價不可能長期高企，一方面因為世界的石油資源並無短缺的現象，另一方面正是因為油組不願見到油價高企，那些認為油組欲推高油價，以增加石油收入者，是誤解了油組的看法。要了解國際油價的去向，以下的事實非常值得注意：

油價波動不利油組

二〇〇三年世界石油的需求量為每天七千八百五十萬桶，其中二千六百九十萬桶由油組供應，佔百分之三十四。但油組的十一個成員國於二〇〇二年底，卻擁有探明石油儲備八千一百九十億桶，佔世界總儲量一萬零四百七十七億桶的百分之七十八點二。

中東地區擁有總儲量的百分之六十五點四；二〇〇二年底世界上擁有儲量最大的八個國家及其佔世界儲量的百分比，依次為沙地亞拉伯：百分之二十五；伊拉克百分之十點七；亞拉伯聯合酋長國百分之九點三；科威特：百分之九點二；伊朗：百分之八點六；委內瑞拉：百分之七點四；俄羅斯：百分之五點七；美國：百分之二點九。應該指出的是，由第一名的沙地至第六名的委內瑞拉，皆為油組成員國，該六國擁有世界總儲量的百分之六十二點八。

從另一個角度看，二〇〇二年世界石油的儲／採比(R/P Ratio)為四十點六，但油組國家的儲／採比為八十二，經合組織國家則只為九點七，後者於二〇〇三年耗用全球石油的百分之六十一點八，卻只生產百分之二十七點四。上述的數據表明，世界對油組石油的依賴程度，必將上升，即油組對世界石油供應及訂價的影響力，日漸加深。

西方傳媒對於油組一向懷有敵意及誤解，認為油組操控油價，而且為增加賣油的收入，故意提高油價。事實是：從一九八〇年代開始，油組曾三番四次解釋，它們不希望見到油價大幅波動，亦不欲國際油價企得太高，因為高油價對它們不利。只要稍為涉獵油組的官方聲明及刊物（如 OPEC Bullet），即會清楚。

油組不欲油價大幅波動，因為這會影響其賣油的收入，不少油組國家依賴油元作為外匯及政府稅收的主要來源，若然油元收入大幅波動，勢必影響國家的外



匯收支及政府的每年預算，亦令到較長期的經濟規劃無法執行。此外，油組國家每年都要投入相當數量的資金，繼續開發石油，否則油產無以為繼，若然油價大幅波動，亦影響這方面的籌劃。

此外，油組知道國際油價長期高企，對它們不利，原因如下：首先，油價高企，將間接鼓勵用油國—尤其是發達國—發展他種能源，例如煤的液化、核電及太陽能，到頭來將減少石油的耗用，不利石油的長遠需求，亦即不利油組將來的石油出口，自不待言。

油組決定增產壓價

其次，國際油價高企一段時期，可能會如一九七四至七五年及一九八〇至八一年一樣，引來世界性的經濟衰退，亦不利石油的銷售，對油組不利。

復次，油價高企，將刺激非油組國如俄羅斯及墨西哥等國家增加生產及出口，間接侵蝕油組的市場，對油組無好處。

基於上述三大理由，可以相信，油組確實不欲世界油價高企，因而於六月初的會議，油組決定由七月一日開始，每日增產二百萬桶，將來可以再增產五十萬桶；油組宣布後，國際油價由每桶四十二點五美元的歷史高峰，一度跌落三十六點五美元，大跌六美元。

由於波斯灣沿岸六國，擁有世界石油儲備的百分之六十二點八，該區域的政局不穩，對石油的供應威脅甚大，正因如此，近日擁有世界石油儲量四分一的沙地亞拉伯，遭到恐怖襲擊，乃是世界油價高企的一個原因；有些人害怕，沙地會出現內亂，後果可極為嚴重，但相信美國不會坐視不理，因為這涉及整個西方國家的經濟盛衰。

由於擁有世界石油儲量三分二的油組國家，不欲世界油價長期高企，已可推算到，油價不可能長期企於三十美元以上；考慮到美元兌主要貨幣的貶值，相信油組會接受油價企於三十美元的水平，但三十美元之上將無法站穩，這是以一年的時間計算。

〔本文已刊於 2004 年 6 月 23 日之信報〕